

## 学会欣赏

□李建永

生活里需要学会欣赏。

我们欣赏大千世界,首先要从欣赏身边的家人、朋友和同事开始;这当中,又首先要从欣赏朝夕相处、休戚与共、“一个锅里搅稠稀”的家人开始。

记得女儿读小学二年级时,用“辛苦”一词造句。她写下:我们上学最辛苦。我问,为啥说上学最辛苦?女儿说,我早晨起床上学,爸爸还在睡觉;我晚上回家写作业,爸爸躺在床上随意看书。我觉得我比爸爸辛苦。我哈哈大笑说,说得好。

上小学四年级的时候,女儿写暑假见闻类作文,写到奶奶家的鸡栖息在院子里的果树上,老师一句批语:“只有你奶奶家的鸡才会上树”,女儿既委屈又沮丧。我耐心地对她说,爸爸认为你这篇作文真实生动,写得很棒;但是,由于老师的见闻所限,不熟悉农村的真实生活,也不知道

古诗词中“鸡鸣树巅”所在多有,比如汉代《鸡鸣》诗即有“鸡鸣高树巅,狗吠深宫中”,三国时期阮籍的《咏怀》诗有“晨鸡鸣高树,命驾起旋归”,西晋陆机《赴洛道中作》诗云“虎啸深谷底,鸡鸣高树巅”等等,所以老师的这句评点不足为训。女儿诧异地问,老师也有不知道的?我摸着她的小脑瓜说,知识是无穷尽的,莫嫌知事少,只欠读书多,你要好好读书。

前几天,妻子拿着一幅饶宗颐先生的篆书,问我这几个字怎么念。我说,应该是“曾三颜四,禹寸陶分”吧。她问,啥意思?我说,前者讲“克己复礼”,后者说“爱惜光阴”。孔门弟子曾参云:“吾日三省吾身:为人谋而不忠乎?与朋友交而不信乎?传不习乎?”同为孔门弟子的颜回亦云:“非礼勿视,非礼勿听,非礼勿言,非礼勿动。”是为“曾三颜四”。《淮南子》记述:“圣人不贵尺之璧,而重寸之阴,时难得而易失也。”《晋书·陶侃传》记载:“(陶侃)常语人曰:大禹圣者,乃惜寸阴;至于众人,当惜分阴。岂可逸游荒醉,生无益于时,死无闻于后,是自弃也。”是为“禹寸陶分”。妻子感叹道,原来如此,短短八个字,包含这么多思想内容。

其实,妻子原本是不喜欢提问的。也许是年轻时太爱面子,她当年对不知道的东西从来不说,即使我问她“这说的是啥”,她也会用“你说呢”反客为主,试图“蒙混过关”。那时,我经常借用朱子的话对她说,学如叩钟,小叩则小鸣,大叩则大鸣,不叩则不鸣;心里有疑问,却疑而不问,疑问就永存心中,怎么可能释疑明道呢?就这样“婆婆妈妈”地说教着,长期生活在一起,日就月将,渐次影响,妻子知道我心下欣赏的是提问者,才慢慢启齿发问,才有了长足进步。

“相看两不厌,只有敬亭山。”也许一个欣赏的眼神,即可以作一种莫大的鼓舞。由于我对提问者特别欣赏,鼓励了妻子提问的积极性,乃至激发了探索其他技能的可能性。不认识的繁体字,她问;不知道的典故,她问;不了解的草木虫鱼等百科知识,她问;不理解的哲学命题,她问……遇到我所不知道或不能够确切解答的,我们就及时查阅,现场作答。多少年走过来,妻子与我“问答相长”,释疑解惑,共同进步。她已经从原来的临渊羡鱼者,变成后来的退而结网人。当初,她觉得能写一手好文章的人,那是高山仰止,何等了得,而今,她自己就能写一手不错的文章。当初,她看着我和女儿一起练毛笔字,万般艳羡,只是怎么都不肯拿起笔来写下一撇一捺;而今,她天天提笔临帖写字,而且已经写得有模有样,把我和女儿甩在了后面。这些点点滴滴的进步,都是和日常生活中家人的陪伴、赞赏和鼓励分不开的。

其实,我们身边的每一个人都需要不同程度的欣赏和鼓励。只要你适当地给予家人、亲戚、朋友和同事以赞许和肯定,他们就能从你的善意中获得鼓舞和力量。歌德说过,最真诚的慷慨是欣赏。千万不要忽略了欣赏的价值和意义,正确的欣赏可以给人以正能量,甚至可以塑造人。

能够正确地、从容地欣赏别人的人,必然是一个明智的人,自信的人,宽厚的人,有担当的人,谦逊的人,同时还是一个向上、向善、向美的人。不然的话,一个心胸褊狭、鼠肚鸡肠、喜欢搬弄是非、见不得人好的人,怎么可能领首微笑、慷慨大方地去欣赏别人呢?

俗话说,尺有所短,寸有所长。我们只有睁开眼睛看到他人的“寸长”,欣赏他人的美善,才有可能补足自身的“尺短”,补齐自身的短板。一个人能够经常看到别人细微的长处,本身就是一个了不起的长处,这是一种境界和能力。

## 大家V微语

### 深和浅

□毕淑敏

●有一个秘密:当你开始接受一个新的观点的时候,你以为自己已经忘记了你以前习得的其他不同的说法,但那是不现实的。

●不经过艰苦的放弃,以前的观念不会轻易退出,因为它们已经深入到你的脑子里了。

●把很深的想法,用很浅的语言说出来,这是有能耐的表现。

●让人轻松的东西,比较容易进入他人的思维系统。如果太复杂太一本正经了,很可能从一开始就发生抗拒和逃避。再好的理念,也被隔绝。一个好的框架,只有进入了对方的大脑沟回,驻扎在那里,潜移默化地变成了行动,才算真正有效。

●自我意识是人一辈子的功课。在这个过程中,充满了挑战、选择、挣扎和改变。在这个时间段中,我们将尝试我们可能达到的高度和广度,铺排我们的生命状态可以怎样绚烂多姿。

●当然了,你也可以选择退缩和一事无成,那样的话,你就和一个丰富的生活无缘。当你离开这个世界的时候,你会遗憾自己有那么多的想法未曾实施,大幕就已悄然闭合。

## 认不出脸 懂你的心就好了嘛

□蒋肖斌

对我这样的脸盲症患者来说,“人生若只初相见”并不是一件文艺的事。别看正和眼前的人聊得热火朝天,其实我的脑子里只尴尬地盘旋着一个问题:他是谁?

路盲症患者如果每天都去同一个地方,问题不大;同理,脸盲症患者如果每天都见同样的人,也无大碍。我的痛苦之处在于,身为一个媒体从业人员,三天两头见的人都不一样。当对方一腔热情地叫着我的名字时,我只能不露声色地报以同样热情的微笑,然后顾左右而言他,再趁机观察别人叫他什么。只是,这回记住了,下回,再来一遍。

记一件最尴尬的事。一次参加某活动,照例在礼堂门口和主办方握手寒暄,互换名片。5分钟后,当又想找他时,我彷徨了。望着门口三五个穿着差不多黑西装的人,我完全不记得刚才和我说话的先生是哪位。

这起事件沉重地打击了我,促使我养成一个习惯——当遇到一个有再次相遇可能性的人时,我会偷偷地、狠狠地看他几分钟,希望能把他存在我深深的脑海里。可惜,这个办法并不奏效,而是向两种意料之外的情况发展:一是我记住了他的衣服颜色、皮带款式等外部特征,换个马甲,我就不认识了;二是我记住了他的头发多少、眼睛大小等零件特征,凑在一起,面孔又模糊了。

我也曾痛定思痛,分析脸盲症的病因,发现这可能和我小时候喜欢看连幅插图都没有的希腊神话有关。古希腊诸神中,除了宙斯和赫拉二位的名字还算好记,其他什么阿佛洛狄

忒、狄俄尼索斯、阿尔忒尼斯、普罗米修斯,也不知谁翻译的名儿,我根本记不住,索性放弃,从此养成了只记故事不记人名(包括人脸)的习惯。试想,当初如果我的启蒙读物是讲张三和李四的漫画书,那也许就是另一番光景了。

屡屡屡败、屡败屡战的我,近来发现了一个对付脸盲症的大招——逢人叫老师。领导可以叫老师,表尊敬;客户可以叫老师,表奉承;同事可以叫老师,表戏谑。记得人家姓,叫X老师,不记得,直接叫老师,随机应变,收放自如。

最近还听到一个好消息。据说已经发展了40多年的人脸识别技术,有了新突破,机器已经超越人眼,长得再像的人都能认。脸盲症这种疑难杂症,或将因此被科技治愈?

最后说说双胞胎这个对脸盲症患者而言的大杀器。从小学到大学,我总能遇上一些双胞胎同学,还偏偏兄弟俩、姐妹俩都在一个学校甚至一个班级。他们也不时以自己的双胞胎身份调侃同学。

然而,仿照《走进科学》里的语调说一句“奇怪的事情发生了”,我对双胞胎有着极强的辨别力,能清楚地区分这个是略稳重的哥哥,那个是略急躁的弟弟,这个是偏优雅的姐姐,那个是偏灵动的妹妹。大概别人看脸,双胞胎自然极具迷惑性,而像我这样对脸本来就没有识别力的人,索性直指内心。

所以,对脸盲症患者来说,“岁岁年年人不同”也并不是一件伤感的事,认不出他的脸,懂他的心就好了嘛。

## 印度派对

□王瑞芸



得轰隆轰隆响了起来。

宴会是自助餐,长桌边上另放一张方桌,上面有几盘菜,一口大锅。我们几个手里都分到了一个大盘子,在大锅内舀到了煮成酱红色的豆子,从几盘菜中取了奶酪,切碎的小萝卜,煮熟的素菜,没有肉!我们碰到了吃素的印度人家了,印度绝大部分人都吃素,得嘞!

长桌边给我们腾出了一块地方,我们依次坐了,我正好坐在一个红衣女子边上,她扭过脸,很热情地朝着我笑。她顶多20岁,美得炫目,我给她的美刺激得都不知道怎么说话了,她却坦然自在,马上就跟我聊了起来,先告诉我这是她哥哥婚礼前夜的家庭聚会(西方人该叫“单身汉之宴”),明天才会举行哥哥的正式婚礼。跟着她指给我看她的哥哥,顺着她手指过去,见一个脸相很憨厚的小伙子,穿着家常衣服,个子也不是很高,一点不像他妹妹那样俊俏逼人……一晃,又被人遮住了。

哎呀,哎呀……我们一时弄不清楚谁是新郎,说话的又是什么人,只管互相交換着惊喜的眼神,我只听到身上的血都流

这时有面饼端上桌来,现做的,又热又软,依次在每个人盘里放上一块。我们照姑娘那样用撕开的饼去夹盘里的菜送到口中。一顿饭下来,知道有一点常识总不会出错了:印度人吃饭不用筷子,不用勺子、叉子,就用手指。餐后还有甜点,是放在油中炸的甜饼,从他们殷勤让我们的神情看,就知道这道油炸甜饼是这一餐中的亮点。我们于是每人奋力吃了一个,吃完舔唇咂舌,的确好吃的,又甜又香!

红衣姑娘问,他们餐后要跳舞,要不要参加?

当然要!

我们跟他们走进一个房间(鞋都脱在门口),里面除了靠墙根放了一两只木头的小柜子,就啥都没有了,墙上则挂着一两幅装在框子里的不大的印度神像,还有一两幅不大的先人老照片,就啥都没有了,但房间的一半地面铺着布垫子。录音机里流出了涛涛泊泊的印度音乐声,男女老少都会跳,我们也被他们热心拉进去跳,而我们正好是男女老少都不会跳,但也就跟着胡乱跳了,没人嫌弃我们,大家都开心得不得了。

到了告辞之时,已经深夜了。他们很热情地送我们出来,站在院子里的灯下,我们一边道谢一边拿出钱来,直接送到那个准新郎手中,这时,人群突然把一个瘦瘦的中年男人推到我们跟前,很多的手指纷纷指着他在说同一个词,“cook, cook……”哦,他是这顿晚餐的厨师啊,那种香甜的油饼就是他做的啊,我们明白了,都笑了,也掏出钱来给了他。他笑了,众人也都满意地笑了。

我们走到门口的时候,新郎的妹妹追出来告诉我们,新郎邀请我们明天再来参加他的婚礼。我们听了都眼睛一亮,哎呀,太好了!虽然明天未必会有时间来,但我们都道谢着答应了。

但是第二天下午我们就离开了瓦拉纳西,往菩提伽耶去了。